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УЧАСТЬ ХАРКІВСЬКОЇ АСТРОНОМІЧНОЇ 
ОБСЕРВАТОРІЇ ТА ЇЇ ПРЕДСТАВНИКІВ 
У РАДЯНСЬКІЙ КОСМІЧНІЙ ПРОГРАМІ У 1960-Х РОКАХ

Стаття присвячена дослідженню документальних фактів  до історії астрономії періоду 60-х років ХХ ст. Її метою є відо-

браження подій, пов’язаних із участю Харківської астрономічної обсерваторії у радянській космічній програмі у визначений 

період. Розглянуто хронологію залучення харківських астрономів до програм із розробки та функціонування об’єктів «В-

67», «Е-7», «Е-8», «Л-3», «М-69»; створення штучного місяцедрому; опрацювання фотографічних матеріалів, отриманих 

космічними апаратами «Lunar orbiter 2», «Ranger 7», «Surveyor 1», «Луна-9», «Луна-12», «Луна-13» та «Зонд-3». Про-

аналізовано напрями наукової роботи астрономічної обсерваторії ХДУ імені О. М. Горького за темами «Алтай», «Атлас», 

«Люкс» та ін.

З’ясовано основні завдання, які Харківська астрономічна обсерваторія виконувала у 1960-х рр., пов’язані із проведенням 

фотометричних досліджень низки деталей зворотного боку Місяця; вивченням фізико-механічних та хімічних властивос-

тей місячних ґрунтів та їхніх оптичних властивостей; здійсненням фотометричного аналізу визначених ділянок місячної 

поверхні; виконанням фотометричних розрахунків, необхідних для розробки систем орієнтації автоматичних міжпланет-

них станцій; з’ясуванням питань освітленості від місячної поверхні.

Ретроінформаційні ресурси, які вперше були залучені до розгляду, дозволили відтворити хронологічну послідовність при 

викладенні подій, пов’язаних із участю університетської обсерваторії у розробці та функціонуванні космічних об’єктів у 

визначений період; конкретизувати доробок харківських астрономів у радянську програму з освоєння космосу;  уточнити 

деякі маловідомі факти. 
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ВСТУП

У 2021 р. відзначається низка ювілейних дат сто-

совно подій, які понад півстоліття тому ознаме-

нували початок нового етапу у розвитку астро-

номічної науки: зародження експериментальної 

астрономії, перш за все — у галузі дослідження 

Місяця та планет. 1960-ми датуються перші віхи 

в історії освоєння космічного простору: 60 років 

тому здійснено перший пілотований політ у кос-

мічний простір (вихід на навколоземну орбіту 

Історія космічних досліджень
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ХАО долучилася до робіт із обробки перших 

фотографій зворотного боку Місяця, отриманих 

міжпланетної станцією «Луна-3». Потім харків-

ські астрономи взяли участь у продовженні цих 

робіт, опрацьовуючи фотографії, отримані АМС 

«Зонд-3» у 1965 р. (були зафіксовані області зво-

ротного боку Місяця, не охоплені АМС «Лу на-

3»). Академік М. П. Барабашов (разом із учнями) 

взяв участь у створенні «Атласу зворотного боку 

Місяця» як один із  редакторів видання [3]. 

У 1967 р. астрономічна обсерваторія ХДУ іме-

ні О. М. Горького, єдина на той час серед радян-

ських університетських обсерваторій, була заді-

яна у роботах зі створення об’єкта «Л-3» (місяч-

но-посадкова пілотована програма).  

Тому метою статті є узагальнення результа-

тів історико-наукового дослідження щодо участі 

Харківської астрономічної обсерваторії у радян-

ській космічній програмі у 1960-х роках.

Для вирішення конкретно-проблемних за-

вдань у роботі використано спеціальні методи — 

історико-хронологічний, ретроспективний та 

методи джерелознавчого аналізу. Джерельну базу 

дослідження склали матеріали з фондів Держав-

ного архіву Харківської області [19—24].  

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

Тема досліджень Місяця завжди займала осо-

бливе місце у діяльності астрономічної обсерва-

торії Харківського університету і до започатку-

вання наукової школи планетознавства [37, 39]. 

На початку 1950-х рр. у цьому напрямі харків-

ськими астрономами було підготовлено низку 

надважливих праць. Зокрема, учениця академіка 

М. П. Барабашова В. О. Федорець (Єзерська) ви-

конала ґрунтовну роботу з фотографічної фото-

метрії місячної поверхні (1952) [31], обробивши 

власноруч отримані фотографії 176 ділянок по-

верхні Місяця. Цей каталог отримав значну роль 

у визначенні режимів зйомки Місяця першими 

космічними апаратами.  Академік М. П. Бараба-

шов видав фундаментальну працю «Досліджен-

ня фізичних умов на Місяці і планетах» (1952), 

яка на той час стала найбільшим внеском у роз-

виток галузі планетології [6]. 

Упродовж 1958—1959 рр. на Харківській аст-

рономічній обсерваторії проводилися систе-

апарата «Восток-1»); 55 років з моменту запуску 

автоматичної міжпланетної станції «Луна-10», 

яка стала першим штучним супутником Місяця; 

50 років тому АМС «Луна-19» було успішно ви-

ведено на місячну орбіту для дослідження кос-

мічного простору і Місяця, а на навколоземній 

орбіті з’явилася перша у світі пілотована орбі-

тальна станція «Салют-1»; роком раніше — АМС 

«Луна-17» доставила на місячну поверхню само-

хідний апарат «Луноход-1» [29]. 

До радянської космічної програми 1960-х ро-

ків було залучено багато підприємств і наукових 

установ СРСР. Значний різноаспектний внесок в 

освоєння космічного простору та розвиток кос-

мічної науки і техніки зробили українські нау-

ковці [41—43, 45, 49, 50, 52—54, 56]. Проведений 

історіографічний аналіз свідчить про те, що тема 

участі Харківської астрономічної обсерваторії 

(ХАО) в освоєнні космічного простору не була 

предметом окремих історико-наукових дослід-

жень. Зазначимо, що починаючи з 1959 р. ХАО 

брала безпосередню участь у вирішенні завдань, 

пов’язаних із розробкою космічних апаратів, ви-

конуючи спеціальні фотометричні дослідження 

Місяця, Марса і Венери. Даний факт у першу 

чергу пояснюється всебічною закритістю робіт, 

більшість з яких здійснювалося за грифами об-

меження доступу — «таємно» та «цілком таємно». 

Участь Харківської астрономічної обсервато-

рії у космічних проєктах цього періоду відбува-

лася під безпосереднім керівництвом академіка 

М. П. Барабашова (1894—1971), який започат-

кував у Харкові наукову школу планетознавства 

і сприяв піднесенню університетської обсерва-

торії на рівень центру планетних досліджень у 

СРСР. Основними об’єктами дослідження на-

укової школи М. П. Барабашова були Місяць, 

планети та Сонце; методами — фотографічна 

фотометрія, спектрофотометрія та колориметрія 

поверхні цих тіл [1, с. 176]. Окремі аспекти фор-

мування та напрями діяльності наукової школи 

планетознавства висвітлено у публікаціях, при-

свячених дослідженню наукових біографій низ-

ки харківських астрономів [1, 4, 38, 40, 51]. 

У тому ж 1959 р. спільно з Головною астро-

номічною обсерваторією в Пулково та Астро-

номічним інститутом імені П. К. Штернберга 
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М. А. Балишев, Ю. Ю. Коваль

матичні спектрофотометричні спостереження 

кратерів місячної поверхні: В. І. Єзерський ви-

вчав наявність активних процесів, зокрема кра-

тера Альфонс (оскільки на його спектрограмі, 

отриманій у листопаді 1958 р., було виявлено 

аномальне світіння газового типу у районі його 

центральної гірки) [12]; а спільно з А. Т. Че-

кирдою він виконав комплексне дослідження 

оптичних і теплових властивостей зразків гір-

ських порід з метою виявлення можливого скла-

ду зовнішнього покриву Місяця; тоді харківські 

астрономи дійшли висновку, що найімовірніше 

місячна поверхня вкрита роздробленими туфо-

подібними пористими гірськими породами, а на 

деяких ділянках — грубозернистим вулканічним 

попелом [17]. З метою підтвердження отрима-

них результатів (за задумом академіка М. П. Ба-

рабашова) В. І. Гаража в обсерваторії побуду-

вав індикатриси розсіювання світла місячної 

поверхні [11]. 

Також у цей період акад. М. П. Барабашовим 

та В. І. Єзерським були проведені фотометричні 

дослідження окремих деталей складу місячної 

поверхні у різних ділянках спектра за фотогра-

фіями, отриманими у трьох різних положеннях 

поляроїда у межах теми дослідження поляризації 

Місяця. Отримані дані вказували на те, що мак-

симум поляризації для більшості деталей Місяця 

припадає на синю область спектра [15]. 

Влітку 1960 р. ЦК КПРС було прийнято по-

станову «Про план освоєння космічного про-

стору» від 04.06.1960 р. № 587-238, якою був ви-

значений порядок розробки і терміни запуску 

кораблів-супутників. Держкомітет Ради Міні-

стрів СРСР з оборонної техніки затвердив план 

заходів зі створення так званого об’єкта «Е-7» 

(супутник Місяця), згідно з яким ХАО була го-

ловним виконавцем програми з астрономічних 

досліджень. За пропозицією академіка М. П. Ба-

рабашова до цього плану було включено тему з 

фотографування Землі з космічного простору 

[19, арк. 19—20]. 

Також ХАО проводила роботи з визначення 

експозиції при фотографуванні Марса з борту 

АМС шляхом її розрахунку, а також експеримен-

тального визначення експозиції (фотографуван-

ня гірських порід (туфи), близьких за відбивною 

здатністю до поверхні Марса) [19, арк. 2—5].

У цьому напрямку у Харківській астрономіч-

ній обсерваторії проводився комплекс робіт: з 

метою отримання фізичних характеристик ат-

мосфери і поверхні Марса учень акад. М. П. Ба-

рабашова І. К. Коваль здійснював обробку ма-

теріалів і спостережень протистояння Марса у 

1956 та 1958 рр. 

За підсумками спостережень 1958 р. на підста-

ві вивчення контрасту «материк — море» були 

отримані свідчення відмінності законів відбиття 

для цих областей. З метою виведення оптичних 

властивостей атмосфери Марса акад. М. П. Ба-

рабашов та В. І. Єзерський провадили фотоме-

тричні вимірювання спектрограм планети, отри-

мані у цьому ж році на Кримській астрофізичній 

обсерваторії [15, 24, арк. 81, 27]; під авторством 

Рис. 1. Фото М. П. Барабашова 
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М. П. Барабашова та І. К. Коваля вийшла дру-

ком монографія-каталог «Фотографічна фото-

метрія Марса зі світлофільтрами під час велико-

го протистояння у 1956 р.» (1959) [17]. 

У 1962 р. Харківська астрономічна обсервато-

рія отримала завдання від Астроради АН СРСР 

та Московського інституту електромеханіки та 

автоматики (п/с 5798) щодо визначення світло-

вих і геометричних параметрів Місяця у зв’язку 

із розробкою системи навігації об’єкта, призна-

ченого для посадки на Місяць. Зокрема, необ-

хідно було визначити: величину освітленості на 

об’єктиві приладу, встановленого на об’єкті, при 

візуванні освітлених країв Місяця; величину по-

вної освітленості від Місяця, дані про спектраль-

ний склад випромінювання Місяця у діапазоні 

0.38...0.70 мкм. 

Додамо, що у подальшому дані, отримані 

ХАО, були використані при проєктуванні апа-

ратури, яка забезпечувала стеження за краєм 

Місяця у діапазоні селенографічних широт від 

+50° до –50° при фазі Місяця 90° ± 15°  [20, арк. 

20—21]. 

Через декілька років (1966) обсерваторія про-

довжила цю роботу, оскільки виникла необхід-

ність отримання додаткових даних щодо ве-

личин освітленості, створюваних краєм диску 

Місяця у точках, які відповідають селеногра-

фічній широті до ±60°. Проведені харківськими 

астрономами фотометричні вимірювання змін 

яскравості уздовж лімба показали наявність сис-

тематичного зменшення яскравості при великих 

значеннях широт та великих фазових кутах [21, 

арк. 21]. 

Відповідно до постанови ВПК Ради Міні-

стрів СРСР № 237 від 11.11.1965 р. Харківська 

астрономічна обсерваторія долучилася до ви-

конання окремих завдань за темами «Атлас» та 

«Глобус», пов’язаних із проведенням фотоме-

тричних досліджень різних деталей зворотного 

боку Місяця (понад 200 позицій), які виконува-

лися на замовлення Астрономічного інституту 

імені П. К. Штейнберга. Зокрема, харківськими 

астрономами опрацьовувалися фотографічні 

матеріали, отримані АМС «Зонд-3»; ці дані уві-

йшли до другого тому «Атласу зворотного боку 

Місяця» (1967) [21, арк. 12—18].     

Також у зв’язку із запуском АМС «Луна-10» 

навесні 1966 р. [28, с. 194] за пропозицією Астро-

ради АН СРСР ХАО вносить рекомендації до 

експериментальної наукової програми об’єкта 

«Е-7» (фотометрія екваторіальної зони Місяця 

з великою роздільністю, радіометрія місячної 

поверхні з великою роздільністю та ін.) з метою 

отримання додаткових даних щодо підготовки 

об’єкта «Л-3» [21, арк. 25—29]. 

Відповідно до п. 9 «Плану-графіку створення 

головного блоку «Л-3», його комплектуючих сис-

тем, агрегатів та апаратури», розробленого на ви-

конання постанови ЦК КПРС та Ради Міністрів 

СРСР «Про роботи з дослідження Місяця та кос-

мічного простору» від 04.08.1964 р. № 655-268,  на 

ХАО (серед інших організацій-виконавців) було 

покладено «дослідження місячного ґрунту з ме-

тою видавання даних, необхідних для посадки, а 

також розробки скафандрів, засобів переміщення 

та проникнення до поверхневих шарів Місяця» 

[21, арк. 32—33]. Зокрема, харківські астрономи 

працювали над розробкою робочих гіпотез щодо 

з’ясування фізико-механічних та хімічних влас-

тивостей місячних ґрунтів та дослідженнями їх-

ніх оптичних властивостей з метою оцінювання 

ґрунтових умов на Місяці (за допомогою як на-

земних засобів, так і апаратури АМС). 

У жовтні 1966 р. у Харкові відбулася конфе-

ренція Комісії з фізики планет Астроради АН 

СРСР «Координація наземних та позаатмо-

сфер них спостережень Місяця, Марса та Вене-

Рис. 2. Фрагмент книги «Атлас обратной стороны 

Луны» (1960), виданої під редакцією М. П. Барабашова, 

О. О. Михайлова, Ю. Н. Липського
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ри», яка проходила під головуванням академіка 

М. П. Барабашова. Поряд із відкритими засі-

даннями було проведено закриті, на яких обго-

ворювалися важливі рішення з питань освоєння 

космосу (у них взяли участь 77 фахівців з понад 

40 установ) [21, арк. 30]. Згідно з рішенням за-

критого засідання конференції для здійснення 

експерименту зі всебічного астрофізичного до-

слідження Землі з космічного простору голов-

ною було визначено астрономічну обсерваторію 

ХДУ імені О. М. Горького [21, арк. 41].

На початку 1967 р. відповідно до запиту ОКБ 

Хімкинського машинобудівного заводу імені 

С. А. Лавочкіна (п/с 7544) ХАО розпочала до-

слідження з ймовірної наявності у зоні довгот 

–40°...–65° і широт ±10° кратерів із крутизною 

схилу понад 20° для забезпечення роботи об’єкта 

«Е-8». Зокрема, астрономи опрацювали фото-

графії, отримані космічним апаратом «Ranger 

7», який сфотографував із великою роздільною 

здатністю ділянку моря (визначена зона також 

була «морською»), на яких було видно розподіл 

і величини крутизни схилів кратерів розміром у 

5...10 метрів [22,  арк. 1—2]. 

Крім того, для вирішення цих завдань з Інсти-

туту геохімії та аналітичної хімії імені В. І. Вер-

надського АН СРСР до Харкова було передано 

комплект фотодокументів, отриманих косміч-

ними апаратами «Surveyor 1» та «Lunar orbiter 2» 

[22, арк. 6]. 

У цей же час Міжвідомчою науково-технічною 

радою з космічних досліджень готувався зведе-

ний тритомний проспект «Наукові досліджен-

ня космічного простору і небесних тіл сонячної 

системи на 1967—1971 рр.». Академік М. П. Ба-

рабашов запропонував ввести до наукової про-

блематики розділ «Селенофізика», присвячений 

дослідженню фізичних властивостей місячної 

поверхні (оптичних, люмінесцентних, радіомет-

ричних, радіоастрономічних та ін.). Крім того, 

харківські астрономи запропонували врахову-

вати пропозицію М. П. Барабашова під час ви-

значення завдань з дослідження Марса і Венери, 

включивши до розгляду вивчення супутників 

Марса, дослідження Сатурна та його кілець, а 

також порівняльне вивчення Землі як планети 

(отримання інтегральних фазових функцій).

Наполягаючи, що експерименти, які здійсню-

ються за допомогою космічних апаратів, повинні 

тісно координуватися із наземними астрофізич-

ними спостереженнями, харківські астрономи 

також запропонували: вивчати неоднорідності 

фізико-механічних властивостей окремих ді-

лянок Місяця з великою роздільною здатністю; 

при дослідженні Венери з близьких відстаней — 

виконувати фотографування з роздільністю у 

1...2 км в ультрафіолетовій та видимій частинах 

спектру; при дослідженні Марса за допомогою 

космічних апаратів — передбачити експеримент 

з вивчення інтегральної фазової функції у різних 

ділянках спектру у найбільш повному інтервалі 

кута фази [22, арк. 15—16]. 

Відповідно до постанови ЦК КПРС та Ради 

Міністрів СРСР «Про хід робіт зі створення ра-

кетно-космічних комплексів УР-500К-Л1 та Н1 — 

Л-3» від 04.02.1967 р. № 115-46 Інститут косміч-

них досліджень АН СРСР був визначений як го-

ловна організація з вивчення поверхні Місяця з 

метою забезпечення об’єктів «Л-3». Зважаючи на 

це, в ІКД АН СРСР було розроблено технічне за-

вдання з визначення фотометричних характерис-

тик місячної поверхні в екваторіальній зоні. 

Згідно з цим завданням Харківська астроно-

мічна обсерваторія виконувала роботи за темою 

Рис. 3. Метеоритний кратер Барабашова на Марсі
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Участь Харківської астрономічної обсерваторії та її представників у радянській космічній програмі у 1960-х роках

«Алтай» (частина загального завдання з дослід-

ження геоморфологічних умов можливих райо-

нів висадки місячної експедиції, картографуван-

ня визначених майданчиків, окремих деталей та 

їхній геологічний опис, а також забезпечення 

вихідними даними проєктування об’єктів комп-

лексів «Л1 — Л-3» та «Е-8»).

Основними напрямками цієї роботи стали: 

1) вивчення фотометричних властивостей «мор-

ських» ділянок екваторіальної зони місячної 

поверхні як можливих районів посадки об’єкта 

«Л-3»; 2) вирішення деяких світлотехнічних за-

вдань щодо розподілу яскравості на місячній по-

верхні при спостереженні безпосередньо на ній 

при різних умовах (різні значення кута падіння, 

кута відбиття і різниці азимутів падаючих та відби-

тих променів), пов’язаних із посадкою на Місяць 

космічного апарата та переміщенням пересувних 

засобів; 3) фотометричні вимірювання лабора-

торних зразків, які мають фотометричні власти-

вості, подібні до фотометричних властивостей 

місячної поверхні, з метою уточнення структури 

мікрорельєфу поверхні Місяця [22, арк. 17]. 

Одночасно харківські астрономи працювали 

за «темою № 433» — виконання фотометричних 

розрахунків, необхідних для розробки систем 

орієнтації автоматичних міжпланетних станцій 

[22, арк. 90].

Зважаючи на важливість поставлених завдань, 

у червні 1967 р. Міністерство вищої та середньої 

спеціальної освіти УРСР дозволило ХДУ імені 

О. М. Горького застосовувати надурочні роботи 

та акордну систему оплати праці для інженер-

но-технічних працівників ХАО (дев’ять співро-

бітників), зайнятих на виконанні робіт з дослі-

дження фізико-хімічних і механічних властивос-

тей місячної поверхні, мікрорельєфу поверхні та 

створення аналога місячного ґрунту для забез-

печення робіт по комплексу «Л-3» [22, арк. 24].

Наприкінці червня 1967 р. ХАО отримало по-

передні результати фотометрії деяких майданчи-

ків місячних «морів» біля екватора (досліджува-

лися 20 ділянок) та підготувало «Рекомендації з 

відбору майданчиків» для посадки об’єкта «Л-3». 

Загальний висновок астрономів: найкращими 

майданчиками, з точки зору фотометричних да-

них, є вісім ділянок в Океані Бур (одна з них — 

безпосередньо біля місця посадки американ-

ського космічного апарата «Surveyor 1», яку той 

здійснив влітку 1966 р.) [22, арк. 30—31].

Влітку 1967 р. до Харківської астрономічної 

обсерваторії звернувся головний конструктор 

філії № 1 Московського інституту електроме-

ханіки та автоматики (п/с 5728) В. Л. Морачев-

ський щодо з’ясування параметрів повної освіт-

леності від Місяця та її можливого розкиду на 

приборах об’єкта, призначеного для посадки на 

його поверхню [22, арк. 28].

У цей же час на виконання запиту Міжві-

домчої науково-технічної ради з космічних до-

сліджень при АН СРСР з метою забезпечення 

орієнтації об’єкта «В-67» (АМС «Венера-4») на 

ХАО були виконані роботи щодо з’ясування роз-

поділу яскравості по диску Венери біля лінії тер-

мінатора для визначеного положення АМС та 

досліджено залежність подовження «рогів» сер-

пу Венери від її фази [22, арк. 37].

Рис. 4. Лист Інституту космічних досліджень до Хар-

ківської астрономічної обсерваторії (1967). [Держав-

ний архів Харківської області. 1968., Ф. Р-2792. Оп. 6. 

Спр. 259. Арк. 18]
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У листопаді 1967 р. харківські астрономи взя-

ли участь у роботі закритого симпозіуму, присвя-

ченого результатам та інтерпретації досліджень, 

проведених за допомогою АМС «Венера-4» (від-

бувся у Москві, організований Міжвідомчою на-

уково-технічною радою з космічних досліджень 

АН СРСР), на якому представили загальну до-

повідь на тему «Основні результати фотометрич-

них досліджень Венери на Харківській астроно-

мічній обсерваторії» [22, арк. 69—70]. 

На початку 1968 р., продовжуючи науково-

дослідну роботу із забезпечення об’єкта «Л-3», 

харківські астрономи запросили у НДІ «Прила-

добудування» (п/с Г-4149) матеріали, отримані 

АМС «Луна-9», «Луна-12», «Луна-13» і «Зонд-3» 

(повні комплекти негативів фотографій місячної 

поверхні, а також дані про умови та обставини 

фотографування) [23, арк. 1]. 

За запитом ЦКБ експериментального ма-

шинобудування (п/с В-2572) обсерваторія під-

готовила «Методику інженерного розрахунку 

абсолютних величин яскравості різних ділянок 

поверхні Місяця у залежності від висоти Сон-

ця, азимута спостереження, кута лінії візування 

щодо місцевої вертикалі, форми деталей рельє-

фу та ін.» [23, арк. 2].

У 1968 р. науково-дослідницька робота ХАО 

з дослідження поверхні Місяця зосередилася на 

виконанні теми «Алтай» (фотометричний аналіз 

визначених ділянок місячної поверхні) за дого-

вором між ХДУ імені О. М. Горького та Інститу-

том геохімії та аналітичної хімії імені В. І. Вер-

надського АН СРСР та роботами за темою 

«Люкс» (з’ясування деяких питань освітленості 

від місячної поверхні) за договором між ХДУ 

імені О. М. Горького та Московським інститу-

том електромеханіки та автоматики (п/с 5728) 

[23, арк. 24]. 

Наприкінці січня 1968 р. у Харкові відбулася 

нарада щодо плану фотометричного вивчен-

ня Місяця на поточний рік, у якій взяли участь 

представники ХДУ імені О. М. Горького, ІКД 

АН СРСР, Інституту геохімії та аналітичної хімії 

імені В. І. Вернадського АН СРСР, ЦКБ експе-

риментального машинобудування (п/с В-2572), 

Московського інституту електромеханіки та ав-

томатики (п/с 5728), Хімкинського машинобу-

дівного заводу імені С. А. Лавочкіна (п/с 7544), 

НДІ приладобудування (п/с Г-4149). Обговорю-

валися питання, пов’язані із поточними потре-

бами виробничих організацій у частині вихідних 

даних для проєктування та випробування кос-

мічної апаратури та макетування місячної по-

верхні; були узгоджені наукові фотометричні за-

вдання щодо забезпечення робіт за комплексами 

«Л-3» та «Е-8» [23, арк. 6—9]. 

На виконання рішень цієї наради в ХАО під-

готували звіт щодо розподілу яскравості уздовж 

фотометричних перетинів кратерів та сформува-

ли вимоги для створення фотометричного ана-

лога місячної поверхні [23, арк. 17].

У березні 1968 р. Міжвідомчою науково-тех-

нічною радою з космічних досліджень при АН 

СРСР Харківській астрономічній обсерваторії 

було поставлено завдання щодо виконання роз-

рахунку спектральної яскравості та контраст-

ності деталей Марса у видимій ділянці спектра 

для фаз від 0 до 90° для створення технічного за-

вдання з фотографування планети під час її об-

льоту АМС [23, арк. 20]. 

За темою «Алтай» обсерваторією були отри-

мані дані про розподіл яскравості у кратерах при 

різних умовах освітленості та виконані спосте-

реження, необхідні для вирішення питань щодо 

розрізнення кратерів під час посадки об’єкта 

«Л-3»; проведені фотометричні дослідження 

майданчиків, сфотографованих космічними 

апаратами; надані додаткові рекомендації щодо 

визначення ділянок для їхнього подальшого ви-

вчення з метою вибору посадкового майданчика 

для об’єкта «Л-3» [23, арк. 23]. 

Під керівництвом академіка М. П. Барабашо-

ва у Харківському фізико-технічному інституті 

досліджувались зміни відбивних властивостей 

фотометричних аналогів місячної поверхні під 

дією протонного опромінення (експеримент з 

бомбардування протонами зразків, які імітують 

місячний ґрунт) [1, с. 170, 5 с. 17]. Згідно з отри-

маними даними було встановлено, що опромі-

нення істотно впливає на властивості матеріалів 

та обов’язково має враховуватися при інтерпре-

тації фотометричних даних щодо Місяця.

За темою «Люкс» обсерваторією було викона-

но розрахунок освітленості від частин місячно-
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го диску при різних фазах і відстанях від Місяця 

[23, арк. 24]. 

У квітні 1968 р. у Київському інституті інже-

нерів цивільної авіації на запрошення ІКД АН 

СРСР представники ХАО взяли участь у нара-

ді за темою «Алтай», присвяченій обговоренню 

проєкту створення штучного місяцедрому (пред-

ставники ІКД АН СРСР представили оптику, 

технічне завдання та план місцевості). Спільно 

з фахівцями КБ-16 та Київського інституту ін-

женерів цивільної авіації був розроблений макет 

місяцедрому розміром 34 м. Оптична систе-

ма мала можливість обертання у трьох площи-

нах, імітуючи космічний апарат на Місяці [23, 

арк. 64]. 

Таким чином, продовжуючи роботи у межах 

забезпечення функціонування об’єкта «Е-8», 

Харківська астрономічна обсерваторія долучи-

лася до створення штучного полігону, який імі-

тував оптичні властивості місячної поверхні та 

мав застосовуватися для випробування шасі мі-

сяцеходів та навчання їхніх екіпажів. 

Під час обговорення питань про мікрострук-

туру, рельєф та відбивну здатність матеріалів для 

виготовлення тренувального стенда, особлива 

увага була приділена питанню щодо паралель-

ності пучка джерела освітлення. Представни-

ки ХАО висловили низку зауважень, які були 

враховані у рішенні наради, зокрема про те, що 

відбивна здатність матеріалів не повинна пере-

вищувати 30 %, мікрорельєф мав забезпечувати 

місячну індикатрису розсіювання, а паралель-

ність світлового пучка не мала перевищувати 5° 

[23, арк. 66].

На підставі отриманих харківськими астроно-

мами даних влітку 1968 р. в Криму під Сімферо-

полем на базі «Наземного вимірювального пунк-

ту № 10» було облаштовано пункт керування 

місяцеходом та створено штучний місяцедром 

(площею в один гектар). Його поверхня, вкрита 

черепашником шаром до 20 см, була пофарбо-

вана у сіро-чорний колір. Вважалося, що чере-

пашник за пористістю та щільністю відповідає 

встановленим властивостям місячного ґрунту 

[5, с. 17]. 

Водночас на замовлення Державного оптич-

ного інституту імені С. І. Вавилова в Харківській 

астрономічній обсерваторії були виконані роз-

рахунки спектрофотометричних характеристик 

Венери в області спектру 0.3...0.8 мкм. Зокрема, 

спектрофотометричні дані при різних фазах пла-

нети були необхідні для проєктування оптико-

електронної апаратури астронавігації космічних 

апаратів для виконання спостережень з далеких 

та близьких відстаней від її поверхні [23, арк. 67].

На підставі рішення фотографічної комісії 

Міжвідомчої науково-технічної ради з космічних 

досліджень при АН СРСР харківські астрономи 

підготували матеріали про яскравість поверх-

ні Марса для фотографування його поверхні за 

допомогою космічного апарата серії «М-69» (як 

відомо, обидві АМС програми «Марс-1969» були 

зруйновані під час запусків) [23, арк. 70—75]. 

Наприкінці 1960-х Харківська астрономічна 

обсерваторія також брала участь у виконанні на-

уково-дослідних робіт з проблем освоєння кос-

мосу за темами: «Площадне вивчення фізичних 

властивостей поверхні Місяця», «Вивчення про-

цесів формування Місяця», «Дослідження фізи-

ко-механічних властивостей ґрунту і порід Міся-

ця» у частині, пов’язаній зі створенням аналогів 

місячної поверхні та їхнім дослідженням фото-

метричними, спектрофотометричними та поля-

риметричними методами.

Додамо, що пізніше, у другій половині 1980-х рр., 

харківські астрономи взяли участь у створенні 

інженерних моделей атмосфери комети Галлея 

(проєкт «Вега») [26], обробці фотографій Фобо-

са за даними КА «Фобос-2», а також моделюван-

ні спектральних властивостей [2, 25, 30, 34].

У 1988 р. розпочалася підготовка до місячного 

проєкту «1Л». Передбачалося створення поляр-

ного супутника, який з ініціативи харківських 

астрономів (Ю. Г. Шкуратов, Ю. В. Корнієнко) 

мав збирати прецизійну спектральну інформацію 

про відбивну здатність Місяця у широкому діапа-

зоні (від 0.2 до 2.5 мкм) за допомогою вимірювача 

світлових потоків «Янус» [32, 35]. Цей проєкт не 

був реалізований у зв’язку із розпадом СРСР. 

Наприкінці ХХ ст. та на початку ХХІ ст. хар-

ківські астрономи також неодноразово виходи-

ли з пропозиціями щодо започаткування нових 

космічних досліджень Місяця [33, 36, 44, 46—48, 

54, c. 65—66].   
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ВИСНОВКИ

Таким чином, ми реконструювали основні віхи, 

що відбивають процес участі Харківської астро-

номічної обсерваторії та її представників у пре-

стижних космічних проєктах СРСР у 60-ті роки 

ХХ ст. та у подальшому періоді, зокрема у про-

грамах із розробки та функціонування об’єктів 

«В-67», «Е-7», «Е-8», «Л-3», «М-69», створенні 

штучного місяцедрому, участі у наукових темах 

«Алтай», «Атлас», «Люкс» та ін.

Можна констатувати, що харківські астроно-

ми у тій чи іншій мірі брали участь у підготов-

ці усіх радянських космічних місій до Місяця, 

Марса та Венери, а також до обробки та інтер-

претації отриманих результатів. Публікації та 

архівні документи, які вперше були залучені 

до розгляду, дозволили відтворити хронологіч-

ну послідовність розвитку подій, пов’язаних 

із участю ХАО у розробці космічних об’єктів у 

визначений період, конкретизувати доробок 

харківських астрономів у радянську програму з 

освоєння космосу, довести (або уточнити) деякі 

маловідомі факти. 

Передбачається, що матеріали історико-на-

укового дослідження щодо участі Харківської 

астрономічної обсерваторії у радянській косміч-

ній програмі у 1960-х роках будуть використані у 

науково-дослідних роботах, присвячених історії 

астрономії у Харкові у ХХ ст. та дослідженню на-

укової біографії академіка М. П. Барабашова.   
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PARTICIPATION OF KHARKIV ASTRONOMICAL OBSERVATORY 

AND ITS REPRESENTATIVES IN THE SOVIET SPACE PROGRAM IN 1960

The article is devoted to the studying of documentary facts on the history of astronomy of the 1960s. Its purpose is to highlight 

the events related to the participation of the Kharkiv astronomical observatory in the Soviet space program in a certain period. 

The chronology of involvement of Kharkiv astronomers in programs on development and functioning of objects «V-67», «Е-7», 

«Е-8», «L-3», «М-69», creation of artificial Lunodrome, processing of photographic materials, that were obtained by spacecraft 

«Lunar orbiter 2», «Ranger 7», «Surveyor 1», «Luna-9», «Luna-12», «Luna-13», and «Zond-3» are considered. The directions 

of scientific research in projects «Altai», «Atlas», «Luks», and others of the Astronomical observatory of O. M. Gorky Kharkiv 

State University are analyzed. 

The main tasks that the Kharkiv astronomical observatory carried out in the 1960s were found next: photometric studies of 

details on the reverse side of the Moon; study of the physical, mechanical, and chemical properties of the lunar soil and its opti-

cal properties; photometric analysis of certain areas of the lunar surface; photometric calculations necessary for the design of 

orientation systems of automatic interplanetary stations; study of the luminosity of the lunar surface. 

The retro-information resources, which were firstly involved into consideration, provided a chronological sequence of events 

related to the participation of the University observatory in the development and functioning of artificial space objects during 

the given period. These resources helped to specify the achievements of Kharkiv astronomers in the Soviet program of space 

exploration and to prove (or clarify) some little-known facts.

Keywords: Moon, planetology, photometric research, Kharkiv astronomical observatory, Soviet space program, Lunodrome, 

spacecraft, Moon rover.




